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 المعادلات التالية :    حل في :1تمرين

1 )2 22 0x− + =     2 )( )3 2 5 6 1x x+ = −   

3 )4( 2) 6 2( 4)x x x− = − +   4)9 ² 16 0x − =     

5  )
2

( 7)( 3)
0

9

x x

x

− +
=

−
    

2(  1:الأجوبة 22 0x− + 2يعني         = 22 22 22x− + − =−                

2يعني                                   22x− = −                

1يعني                                   1
2 22

2 2
x

   
−  = −    

− −   

                

11xيعني      ومنه:   = 11S  وتسمى مجموعة حلول المعادلة    =

2 )( )3 2 5 6 1x x+ = 6    يعني  − 15 6 1x x+ = − 

6     يعني 6 1 15x x− = − 0    يعني  − 16x = 0    يعني− 16= − 
Sوهذا غيرممكن   ومنه : = 

3 )4( 2) 6 2( 4)x x x− = − 4    يعني   + 8 6 2 8x x x− = − − 

4    يعني 4 8 8 0x x− + − 0    يعني  = 0= 
Sومنه :كل عدد حقيقي هو حل لهذه المعادلة وبالتالي    : = 

 (أمامنا معادلة من الدرجة الثانية 4

9: )التعميل(  1طريقة  ² 16 0x − )   يعني  = )3 ² 4² 0x − =  

)   يعني )( )3 4 3 4 0x x− + 3   يعني = 4 0x+ 3أو  = 4 0x− = 

3   يعني 4x = 3أو  − 4x    يعني =
4

3
x

−
أو  =

4

3
x = 

4ومنه :  4
,

3 3
S

 
= − 
 

   

2:9طريقة  ² 16 0x − 9   يعني  = ² 16x    يعني =
16

²
9

x =  

16   يعني

9
x 16أ,و  =

9
x 4   يعني=

3
x 4أ,و  =

3
x = − 

5  )
2

( 7)( 3)
0

9

x x

x

− +
=

−
 هناك مرحلتين لحل مثل هذه المعادلات    

 نحدد أولا مجموعة تعريف المعادلة :1المرحلة

2المعادلة لها معنى يعني   9 0x −  
2 9 0x −    يعني =

2 3² 0x − )   يعني= )( )3 3 0x x− + = 

3   يعني 0x+ 3أو  = 0x− 3x   يعني= = 3xأو  − = 

ومنه:  3,3ED = − −   

:الحل الفعلي للمعادلة  :2المرحلة
2

( 7)( 3)
0

9

x x

x

− +
=

−
   

)   يعني 7)( 3) 0x x− + 7 يعني = 0x− 3أو = 0x+ = 

   يعني
ED7x = أو

ED 3x = −   : ومنه 7S =   

 المعادلات التالية :    حل في:2تمرين

1 )( )2 101 2 5
4

2 10 5

xx x ++ −
+ = +  

2   )3 7 0x x− =  

3  )(2x + 3) = 07)  –(5x  – 27) –(5x  

4  )
2

( 1)( 2)
0

16

x x

x

− +
=

−
    

5 )1 5

2 2

x x

x x

+ −
=

+ −
 

)(  1:الأجوبة )2 101 2 5
4

2 10 5

xx x ++ −
+ =  ) نوحد المقامات  ( +

5   يعني 5 40 2 5 4 40

10 10 10 10

x x x+ − +
+ = + 

5   يعني 5 40 2 5 4 40

10 10

x x x+ + − + +
= 

5   يعني 5 40 2 5 4 40x x x+ + = − + −10x   يعني+ = − 

10x   يعني ومنه:     = 10S =   

2   )3 7 0x x− )   يعني  = )2 7 0x x −  )التعميل(  =

0x   يعني 2أو  = 7 0x − 0x   يعني = 2أو  = 7x = 

0x   يعني 7xأو  = 7xأو = = ومنه:   − 7,0, 7S = −   

3  )(2x + 3) = 07)  – (5x – 27) –(5x  

)   يعني ) ( ) ( )5 7 5 7 2 3 0x x x− − − + =   

)   يعني )( )5 7 3 10 0x x− − 5يعني  = 7 0x− 3أو  = 10 0x− =   

يعني
7

5
x أو  =

10

3
x 7ومنه:   = 10

,
5 3

S
 

=  
 

   

4  )
2

( 1)( 2)
0

16

x x

x

− +
=

−
    

 هناك مرحلتين لحل مثل هذه المعادلات 

 نحدد أولا مجموعة تعريف المعادلة :1المرحلة

2المعادلة لها معنى يعني   16 0x −  
2 16 0x −    يعني =

2 4² 0x − )   يعني= )( )4 4 0x x− + = 

4   يعني 0x+ 4أو  = 0x− 4x   يعني= = 4xأو  − = 

ومنه:  4,4ED = − −   

 الحل الفعلي للمعادلة  :2المرحلة

2

( 1)( 2)
0

16

x x

x

− +
=

−
)   يعني   1)( 2) 0x x− + =  

1 يعني 0x− 2أو = 0x+ = 

   يعني
ED1x = أو

ED 2x = −   : ومنه 2,1S = −   

5  )
1 5

2 2

x x

x x

+ −
=

+ −
    

 مثل هذه المعادلات  هناك مرحلتين لحل

 نحدد أولا مجموعة تعريف المعادلة :1المرحلة

2المعادلة لها معنى يعني   0x−   2و 0x+    

2xيعني     2وx  −  
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ومنه:   2,2ED = − −   

:حل الفعلي للمعادلة ال :2المرحلة
1 5

2 2

x x

x x

+ −
=

+ −
   يعني  

( 1)( 2) ( 5)( 2)x x x x+ − = − + 

²   يعني 2 2 ² 5 2 10x x x x x x− + − = − + − 
3   يعني 10 2x x− + =− 2   يعني + 8x =   يعني−

ED 4x = −  

ومنه :   4S = −   

 الحدانيات التالية :حدد إشارة  :3تمرين

1)2 1x +    

2)  2x− +     

2(  1:الأجوبة 1 0x + 1يكافئ =

2
x = − 

2aو بما أن  2جدول إشارة 0aو= 1x  :يهو كالتال +

 

−2xشارة لنحدد إ(2 +                      

2 0x− + 2xيكافئ = = 

1aو بما أن: = −2xفان جدول إشارة 0aو −  :يهو كالتال +

 

 

  :4تمرين

3 المتراجحة التالية : حل في 6 0x +  

3الجواب : 6 0x+ 2xيكافئ = = − 

3و بما أن: 6 0x +  0وa  يفان جدول الإشارة هو كالتال: 

 

و منه فان : 2;S = − +  

 حل في مجموعة الأعداد الحقيقية المتراجحات التالية:  :5تمرين

1   )2 12 0x− +            2  )5 15 0x−               

3   )24 9 0x −              4)( )( )1 2 4 0x x− +                  

5  )
5 2

0
1 3

x

x

−


+
               6  )( )( )2 1 5 10

0
2 6

x x

x

+ −


−
    

2( 1الأجوبة : 12 0x− +  

  2 12 0x− + 6xيكافئ = = 

2و بما أن: a− 0aو =  يلإشارة هو كالتالفان جدول ا: 

+         6          −              x 

 −           0                +                                    2 12x− + 

و منه فان : ;6S = −  

2  )5 15 0x−  

 5 15 0x− 3xيكافئ = = 

5و بما أن: a= 0وa  يفان جدول الإشارة هو كالتال: 

+         3          −              x 

       +     0        −                                            5 15 0x− = 

: فان منه و ;3S = −
 
  

3  )
24 9 0x −  

 24 9 0x − )   يعني = )
2

2 3² 0x − )   يعني= )( )2 3 2 3 0x x− + = 

2   يعني 3 0x+ 2أو  = 3 0x−    يعني=
3

2
x

−
أو  =

3

2
x = 

axفي جدول نعطي إشارة كل عامل على الشكلالطريقة : b+  ثم

أو الخارج مع ترتيب تزايدي للقيم التي ينعدم استنتج إشارة الجداء 

 فيها كل عامل.

+         3

2
            3

2
−          −                                     x 

    +         +     0        − 2 3x+ 

   +        0     −        − 2 3x− 

   +         0    −     0        +                ( )( )2 3 2 3x x− + 

3و منه فان : 3
; ;

2 2
S

   
= − −  +   
   

  

4  )( )( )1 2 4 0x x− +  

 ( )( )1 2 4 0x x− + 2   يعني = 4 0x+ 1أو  = 0x−    يعني=

2x = 1xأو  − = 
+         1             2−          −                                     x 

    +         +      0          − 2 4x+ 

     −       0     +     +    1 x− 

   −         0    +     0        −                ( )( )1 2 4x x− + 

و منه فان : 2;1S = −  

5  )
5 2

0
1 3

x

x

−


+
 نحدد أولا مجموعة تعريف المتراجحة :1المرحلة   

1المتراجحة لها معنى يعني   3 0x+  1   يعني

3
x  − 

1ومنه: 

3
ID

 
= − − 

 

   

 الحل الفعلي للمتراجحة  :2المرحلة

 5 2 0x− 2      يعني =

5
x = 1 3 0x+ 1   يعني =

3
x = − 

+         2

5
             1

3
−

          −                                     x 

    +         +      0          − 1 3x+ 

      +      0     −           −    5 2x− 

   +         0    −                           + 5 2

1 3

x

x

−

+
 

1و منه فان : 2
; ;

3 5
S

   
= − −  +   
   

  

6  )( )( )2 1 5 10
0

2 6

x x

x

+ −


−
   

 نحدد أولا مجموعة تعريف المتراجحة :1المرحلة  

2المتراجحة لها معنى يعني   6 0x−  3 يعنيx  :ومنه

 3ID = −   

5 :للمتراجحة  الحل الفعلي :2المرحلة 10 0x− 2x    يعني = =  

 2 1 0x+    يعني =
1

2
x = − 

+      3            2           1

2
−

   −                                     x 

   +      +  +      0      −    2 1x+ 

+ +0−    −        5 10x− 

  +      0    −    

                        
− − 2 6x− 

+       −  0   +    0   −    ( )( )2 1 5 10

2 6

x x

x

+ −

−

 

و منه فان : 
1

; 2;3
2

S
 

= − −  
 

  

+         1

2
−

          −              x 

 +           0                −                                    2 1x + 

+         2          −              x 

 +           0                −                                    2x− + 

+         2−          −              x 
 +           0                −                                    3 6x+ 
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 :6تمرين 
23حل للمعادلة -1العدد هل (1 5 2 0x x+ +  ؟  =

)حل للمعادلة3العدد هل (2 )2 1 3 3 0x x+ − −  ؟  =

23حل للمعادلة -1 العدد(1الأجوبة : 5 2 0x x+ + =  

)لأن: ) ( )
2

3 1 5 1 2 0− + − + = 

)حل للمعادلة 3العدد (2 )2 1 3 3 0x x+ − − = 

)لأن: ) ( )
2

3 1 3 3 3 3 3 3 3 0+ − − = + − − = 

): للحدودية القانوني الشكل حدد:7تمرين ) 22 5 2P x x x= + +
 

 

)لديناالجواب : )
2

5 9
2

4 16
P x x

  
= + −     

و  

بالتالي
2

5 9
2

4 16
x

  
+ −     

  

22هو الشكل القانوني لثلاثية الحدود 5 2x x+ +.  

22 الشكل القانوني لثلاثية الحدود: حدد :8تمرين 6 15x x+ +    

 لدينا:  الجواب : 
2

2 3 21
2 6 15 2

2 4
x x x

 − 
+ + = + −     

 

                 2
3 21

2
2 4

x
  

= + +     

 

 المعادلات التالية : حل في :9تمرين

1)  
23 2 0x x+ + =  

2)
2 10 25 0x x− + =  

3)
2 3 2 0x x− + =  

23المعادلة(1الأجوبة : 2 0x x+ +  ليس لها حلا في =

)لأن )1 4 3 2 23 0 = −   = −   يو بالتالي مجموعة حلولهاS =. 

2المعادلة(2 10 25 0x x− + لها حل وحيد  =

)لأن )210 4 25 0 0 = −  =  =. 

5حل هذه المعادلة هو:
2

b

a
− و بالتالي مجموعة حلولها هي = 5S =. 

2نعتبر المعادلة(3 3 2 0x x− + 9لدينا  = 4 2 1 = −  = 

 فان هذه المعادلة تقبل حلين هما: 0بما أن

 
1

3 1
1

2
x

−
= و=

2

3 1
2

2
x

+
= و منه = 1;2S =. 

 المعادلات التالية : حل في :10تمرين

1)
26 7 5 0x x− − =            2)   22 2 2 1 0x x− + =      

3)23 2 0x x+ + =             4   )0384 2 =+− xx 

5)
2 4 2 0x x− + =            6  )

2 5 7 0x x+ + =          

7)0642 2 =+− xx           8 ) 
2 4 21 0x x− − =      

9)0363 2 =+− xx    

26(1الأجوبة: 7 5 0x x− − =     6a 7bو   = = 5cو  − = − 

( ) ( ) ( )
2 22 4 7 4 6 5 49 120 169 13 0b ac = − = − −   − = + = =  

 فان هذه المعادلة تقبل حلين هما:  0بما أن

1
2

b
x

a

− + 
و   =

2
2

b
x

a

− − 
)يعني= )

1

7 169 7 13 20 5

2 6 12 12 3
x

− − + +
= = = =


  

2

7 13 6 1

12 12 2
x

−
= = = 5ومنه:         − 1

,
3 2

S
 

= − 
 

   

 

2)22 2 2 1 0x x− + =     2a 2و   = 2b = 1cو  − = 

( )
2

2 4 2 2 4 2 1 8 8 0b ac = − = − −   = − = 

0بما أن  حلا وجيدا هو:فان هذه المعادلة تقبل  =

( )2 2 2

2 2 2 2

b
x

a

− −−
= = =


2ومنه:    

2
S

  
=  
  

   

3)23 2 0x x+ + =     3a 1bو   = 2cو  = = 

( )
22 4 1 4 3 2 1 24 23 0b ac = − = −   = − = −  

Sومنه:  المعادلة ليس لها حل فيفان  0بما أن =   

4   )0384 2 =+− xx    4a 8bو   = = 3cو  − = 

( ) ( ) ( )
2 22 4 8 4 3 4 84 8 16 4 0b ac = − = − −   = − = =  

 فان هذه المعادلة تقبل حلين هما:  0بما أن

( )
1

8 16

2 4
x

− − +
=


و   

( )
2

8 16

2 4
x

− − −
=


 

1

8 4 12 3

8 8 2
x

+
= = و    =

2

8 4 4 1

8 8 2
x

−
= = 3ومنه: = 1

,
2 2

S
 

=  
 

   

5)2 4 2 0x x− + = 1a 4bو   = = 2cو  − = 

( ) ( )
22 4 4 4 2 1 16 8 8 0b ac = − = − −   = − =  

 فان هذه المعادلة تقبل حلين هما:  0بما أن

( )
1

4 8

2 1
x

− − +
=


)و    )

2

4 8

2 1
x

− − −
=


ومنه: 

( )
1

2 2 24 2 2
2 2

2 2
x

++
= = = +  

 
( )

2

2 2 24 2 2
2 2

2 2
x

−−
= = = ومنه:   − 2 2, 2 2S = − +   

6  )2 5 7 0x x+ + =      1a 5bو   = 7cو  = = 
2 24 5 4 1 7 25 28 3 0b ac = − = −   = − = −  

Sومنه:  ان المعادلة ليس لها حل فيف 0بما أن =   

7)0642 2 =+− xx      2a 4bو   = = 6cو  − = 

( )
22 4 4 4 2 6 16 48 32 0b ac = − = − −   = − = −  

Sومنه:  فان المعادلة ليس لها حل في 0بما أن =   

8 )    2 4 21 0x x− − =    1a 4bو   = = 21cو  − = −  

( ) ( ) ( )
2 22 4 4 4 1 21 16 84 100 10 0b ac = − = − −   − = + = =  

 فان هذه المعادلة تقبل حلين هما:  0بما أن

( )
1

4 100

2 1
x

− − +
=


) و   )

2

4 100

2 1
x

− − −
=


 

1

4 10 14
7

2 2
x

+
= =  و =

2

4 10 6
3

2 2
x

− −
= = = ومنه:   − 3,7S = −    

9)0363 2 =+− xx   3a 6bو   = = 3cو  − =  

( )
22 4 6 4 3 3 36 36 0b ac = − = − −   = − = 

0بما أن حلا وحيدا مزدوجا هو :  قبلفان هذه المعادلة ت =

2

b
x

a

−
)يعني= )6 6

1
2 3 6

x
− −

= = =


ومنه:     1S =   

)نعتبر المعادلة:11تمرين ) 220015 2016 1 0E x x− + =  

)حل للمعادلة  1بين أن العدد  )E.ثم حدد الحل الثاني 

)في المعادلة  1ب  xنعوض  الأجوبة: )E: فنجد 

 
22015 1 2016 1 1 2016 2016 0 −  + = − )حل ل  1ومنه  = )E 

حسب الخاصية السابقة لدينا : 
1 2

1

2015
x x ولدينا  =

1 1x = 
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اذن :  
2

1
1

2015
x يعني  =

2

1

2015
x = 

22 نعتبر المعادلة ::12تمرين 2 2 0x x− + + =    :( )E 

) بين أن المعادلة .1 )E تقبل حلين مختلفين  و  بدون

 حسابهما

:استنتج قيم ما يلي .2 + و   1و 1

 
2 و + 2 + 

و   

 
3و    + 3 + 

22(1 الأجوبة: 2 2 0x x− + + 2aاذن: = = 2bو − و  =

2c =  

( ) ( )
2

2 4 2 4 2 2 2 16 18 0b ac = − = −   − = + =  

 و فان هذه المعادلة تقبل حلين :  0بما أن

bحسب خاصية لدينا : (2

a
 + = cو−

a
  =  

2ومنه :  2

2 2
 + = − =

−
2و      

1
2

  = = −
−

  

2
1 1 22

1 2

 

  

+
+ = = = −

−
 

) لدينا : و )
2 2 22    + = + )يعني  + )

2 2 22    + − = + 

)يعني  )

2

2 2 2
2 1

2
 

 
+ = − −  

 

2يعني    2 1 5
2

2 2
 + = + = 

 ولدينا :
2 2   

  

+
+  اذن :  =

5
52

1 2

 

 
+ = = −

−
 

) : نعلم أنو  )
3 3 2 2 33 3      + = + + +  

)يعني  )
33 3 2 23 3      + = + − − 

)يعني  ) ( )
33 3 3      + = + − + 

)اذن :  )

3

3 3 2 2
3 1

2 2
 

   
+ = − −      

   

 

يعني
3

3 3

3

2 3 2 2 2 3 2 2 2 12 2 14 2 7 2

2 2 8 2 8 8 4
 

+
+ = + = + = = = 

:  أمكن ان التالية الحدود ةثلاثي عمل :  13تمرين
 

( ) 26 1R x x x= − − 

)مميز الحدودية الجواب : )R x 1هو 24 25 = + =. 

حدودية: هماإذن جذرا ال
1

1 5 1

12 2
x

+
= و =

2

1 5 1

12 3
x

−
= = − 

) و بالتالي:  )
1 1

6
2 3

R x x x
  

= − +  
  

 

 عمل ثلاثيات الحدود التالية : :14تمرين 

1 )2 10 25x x− +  2)    
2 3 2x x− +  3 )23 2x x+ +          

2 (1 أجوبة : 10 25x x− +    :1a 10bو   = = 25cو  − = 

( ) ( )
22 4 10 4 1 25 100 100 0b ac = − = − −   = − = 

0بما أن هو: الحدودية لها جذر وحيد فان هذه  =
( )

1

10 10
5

2 1 2
x

− −
= = =


 

):  ومنه التعميل ) ( )
2 22

110 25 1 5x x a x x x− + = − = − 

2)    
2 3 2x x− +              1a 3bو   = = 2cو  − =  

( ) ( )
2 22 4 3 4 1 2 9 8 1 1 0b ac = − = − −   = − = =  

 هما:  فان هذه الحدودية لها جذرين 0بما أن

1

3 1

2 1
x

+
=


و   

1

3 1

2 1
x

−
=


 يعني 

1 2x و   =
2 1x =   

):  ومنه التعميل )( ) ( )( )2

1 23 2 1 2 1x x a x x x x x x− − = − − = − − 

3 )23 2x x+ لدينا:  +

( )
22 4 1 4 3 2 1 24 23 0b ac = − = −   = − = −  

 ومنه فان هذه الحدودية  لا يمكن تعميلها

 عمل ثلاثيات الحدود التالية : :15تمرين 

1 )22 4 6x x− +  2)  
24 8 3x x− +  3 )23 6 3x x− +      

0642( 1 أجوبة : 2 =+− xx   :2a 4bو   = = 6cو  − = 

( ) ( )
22 4 4 4 2 6 16 48 32 0b ac = − = − −   = − =  

 الحدودية  لا يمكن تعميلهاومنه فان هذه 

2)    0384 2 =+− xx               4a 8bو   = = 3cو  − =  

( ) ( )
2 22 4 8 4 4 3 64 48 16 4 0b ac = − = − −   = − = =  

 لها جذرين هما:  فان هذه الحدودية 0بما أن

1

8 4 12 3

2 4 8 2
x

+
= = =


و   

1

4 1

8 2
x = =  

):  ومنه التعميل )2 1 3 3
4 8 3 4 4 2

2 2 2
x x x x x x

    
− + = − − = − −    

    
 

3 )23 6 3x x− 0بما أن  +  الحدودية لها جذر فان هذه  =

)هو:  وحيد )
1

8
1

2 4
x

− −
= =


 

):  ومنه التعميل ) ( )
2 22

13 6 3 3 1x x a x x x− + = − = − 

   :16تمرين 

)2أدرس إشارة الحدودية .1 ) 2 3 1P x x x= − + 

:  المتراجحة  حل في .2
22 3 1 0x x− +  

)2(1: أجوبة ) 2 3 1P x x x= − +     2a =  

( )
22 4 3 4 2 1 9 8 1 0b ac = − = − −   = − =  

 فان للحدودية جذرين هما:  0بما أن

( )
1

3 1 3 1
1

2 2 4
x

− − + +
= = =


و  

1

3 1 1

4 2
x

−
=  ومنه:     =

+        1              1

2
             −                                     x 

    +      0      −       0        + ( )P x 

:    المتراجحة (حل2 
1

, 1,
2

S
 

= −  + 
 

  

 :71تمرين 

)2أدرس إشارة الحدودية .1 ) 2 4 2P x x x= − + − 

:  المتراجحة  حل في .2
22 4 2 0x x− + −  

)2 (1أجوبة : ) 2 4 2P x x x= − + −    2a = − 

( ) ( ) ( )
22 4 4 4 2 2 16 16 0b ac = − = −  −  − = − = 

 

0بما أن ): هوالحدودية لها جذر وحيد فان هذه  = )

( )
1

4
1

2 2
x

−
= =

 −
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 +               1             −                                     x 
 −                    0            −         2( ) 2 4 2P x x x= − + −

 

S:        لمتراجحةا (حل2 = 

  :18تمرين 

)2أدرس إشارة الحدودية(1 ) 3 6 5P x x x= + + 

:  المتراجحة  حل في(2
23 6 5 0x x+ +  

)2 (1أجوبة : ) 3 6 5P x x x= + +    3 0a =  

( )
22 4 6 4 3 5 36 60 24 0b ac = − = −   = − = − 

 
 ومنه:

+                            −                        x 

                       + 2( ) 3 6 5P x x x= + + 

S:        المتراجحةحل (2 = 

  :19تمرين 

 المتراجحات التالية : حل في  

1)  
22 4 6 0x x− +    2)  

24 8 3 0x x− +    3)  
2 3 10 0x x− −  

22  (1أجوبة : 4 6 0x x− +        3 0a =  
2 4 16 48 32 0b ac = − = − = −  

+                    −                        x 
               + 

2( ) 3 6 5P x x x= + +

 
Sومنه: = 

2)  
24 8 3 0x x− +      4a = 

( )
22 4 8 4 4 3 64 48 16 0b ac = − = − −   = − =  

 فان للحدودية جذرين هما:  0بما أن

1

8 4 12 3

2 4 8 2
x

+
= = =


و  

1

8 4 1

8 2
x

−
=  ومنه:     =

+        3

2
              1

2
             −                                     x 

    +      0      −       0        + 24 8 3x x− +

 
1 3

,
2 2

S
 

=  
 

 

3)  
2 3 10 0x x− −       4a = 
2 4 49 0b ac = − =  

 فان للحدودية جذرين هما:  0بما أن

1 5x و  =
2 2x =  ومنه:     −

+        5              2−             −                                     x 
    +      0      −       0        + 24 8 3x x− + 

 2,5S = − 

نعتبر في المجموعة    :20تمرين 
2

2المعادلة  :   3 2x y+ = 

تأكد أن الزوج  (1
2

0,
3

 
 
 

2 حل للمعادلة: 3 2x y+ = 

2 اعط ثلاث أزواج حلول للمعادلة: (2 3 2x y+ = 

حل في  (3
2

2لمعادلة  : ا  3 2x y+ = 

  (1أجوبة :
2

2 0 3 2
3

 +  2  اذن :     =
0,

3

 
 
 

  حل للمعادلة

2)2x 2 اذن : = 2 3 2y +  2يعني : =

3
y = 2 اذن :  −

2,
3

S
 

−  
 

 

3x 2 اذن : = 3 3 2y +  4يعني : =

3
y = 4 اذن :  −

3,
3

S
 

−  
 

 

4x 2 اذن : = 4 3 2y +  2yيعني : = = ) اذن :  − )4, 2 S−  

3)2 3 2x y+ 3يعني   = 2 2y x= − 2يعني   + 2

3

x
y

− +
= 

2يعني   2

3 3
y x= − 2 اذن : + 2

; /
3 3

S x x x
 −  

= +   
  

  

 المعادلات  التالية :   2حل في  :21تمرين 

1 )2 8 10 0x y− + =     2 )3 12 2 0x y− + − =      

3 )7 14 1 0x y− + =      

2 (1أجوبة : 8 10 0x y− + 2يعني= 8 10y x= 8يعني  − 10

2

x
y

−
= 

4يعني   5y x= ) اذن : − ) ;4 5 /S x x x= −  

2) 3 12 2 0x y− + − 12يعني= 3 2y x= 3يعني  + 2

12

x
y

+
= 

1يعني   1

4 6
y x=  اذن : +

1 1
; /
4 6

S x x x
  

= +   
  

 

3) 7 14 1 0x y− + 7يعني= 14 1x y= 14يعني  − 1

7

y
x

−
= 

1يعني  
2

7
x y= 1 اذن : −

2 ; /
7

S y y y
  

= −   
  

 

 :  ت التاليةالمعادلا 2حل في  :22 مرينت

2 1 2 2 5x y y x− + = − +  1)     5 5x y+ = +  2) 

2 1x y x+ = −  4)        3 2 2 2 2x y y+ − = −  3) 

2  (1أجوبة : 1 2 2 5x y y x− + = −  يعني  +

4 3 4 0x y− − 4يعني = 3 4x y= +  

يعني
3

1
4

x y= ومنه  +
3

1; /
4

S y y y
  

= +   
  

 

2)5 5x y+ = yيعني  + x=  

)ومنه ) ; /S x x x=  

3يعني (3 0x =3 2 2 2 2x y y+ − = 0xيعني  − = 

)ومنه ) 0; /S y y=  

4)2 1x y x+ = 1يعني  − 0x y− + + = 

1yيعني x= )ومنه  − ) ; 1 /S x x x= −  

)نعتبر الحدودية    :23 تمرين )P x  : بحيث

( ) 3 22 2P x x x x= − − + 

)هو جدر للحدودية  - 1بين أن  .1 )P x 

)بين أن :  .2 ) ( ) ( )( )21 2 1 2P x x x x= + − + +  

)نضع :    )2 2 1 2x x− + + ( )Q x =   

3.   هو مميز ثلاثية الحدود( )Q x    تأكد أن( )
2

2 1 = − 

)=  0لةالمعاد حل في  .4 )Q x 

)استنتج حلول المعادلة   :  .5 )2 1 2 0x x− + + =   

)=  0المعادلة حل في  .6 )P x 

)المتراجحة :       حل في  .7 ) 0P x     
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) (1أجوبة : ) ( ) ( ) ( )
3 2

1 1 2 1 1 2P − = − − − − − + 

( )1 1 2 1 2 0P − = − − + + = 

)هو جدر للحدودية  -1اذن   )P x 

2)( ) ( )( ) ( ) ( )2 3 2 21 2 1 2 2 1 2 2 1 2x x x x x x x x+ − + + = − + + + − + + 

( ) ( )3 2 22 1 2 2 1 2x x x x x= − + + + − + + 

3 2 2 22 2 2 2x x x x x x x= − − + + − − + 
3 22 2x x x= − − + 

3)( )
2

2 4 2 1 4 1 2b ac = − = + −   

( ) ( ) ( )
2 22

2 2 2 1 1 2 1 = −  + = − 

4)( )2 2 1 2x x− + + ( )Q x =   

 فان للحدودية جذرين هما:  0بما أن

1

2 1 2 1 2 2
2

2 1 2
x

+ + −
= = =


   

  
1

2 1 2 1 2
1

2 1 2
x

+ − +
= = =



       :ومنه      2,1S = 

5)( )2 1 2 0x x− + + = 

)يمكن كتابتها على الشكل :  ) ( )
2

2 1 2 0x x− + + = 

Xنضع: x=الشكل : والمعادلة تصبح على 

( )2 2 1 2 0X X− + + حسب السؤال السابق : =
1 2X أو =

2 1X = 

يعني 
1 2x أو       =

2 1x = 

)يعني  ) ( )
2 2

1 2x )أو       = ) ( )
2 2

2 1x = 

يعني 
1 2x أو    =

2 1x =
      2,1S = 

 

6)( ) 0P x 1يعني = 0x+ )أو  = )2 2 1 2 0x x− + + = 

1xيعني  = أو  −
1 2x أو   =

1 1x ومنه:  = 1,1, 2S = − 

7)( ) 0P x  يعني( ) ( )( )21 2 1 2 0x x x+ − + + 
 

+     2       1             1−    −                                     x 
   +     0   −   0    +              +       ( )2 2 1 2x x− + + 

   +                        +           +    0    −    1x+ 

   +     0  −   0   +     0    −                ( )P x 

 , 1 1, 2S  = − − 
 

 

)نعتبر المعادلة   :   :24 تمرين )2 2 3 2 2 6 0x x+ − − = 

)هو مميز ثلاثية الحدود  نضع : .1 )P x   تأكد أن

14 4 6 = + 

)املأ الفراغات التالية |: .2 )
2

14 4 6 ... ...+ = + 

)=  0المعادلة حل في  .3 )P x 

)المتراجحة :       حل في  .4 ) 0P x     

)استنتج حلول المعادلة   :  .5 )2 3 2 2 6 0x x+ − − =   

) (1أجوبة : )
2

2 4 2 3 2 4 1 2 6b ac = − = + −   

( ) ( )
2 2

2 3 2 2 3 2 2 8 6 = −   + أي+

12 4 6 2 8 6 14 4 6 = − + + = + 

2)( ) ( )
2 2

14 4 6 14 2 2 3 2 2 3 2 2 3 2 2+ = +   = +   + 
 

( )
2

14 4 6 2 3 2+ = + 

3)( )2 2 1 2x x− + +
 =

 ( )P x  

14بما أن 4 6 0 = +   :فان للمعادلة حلين هما 

1

2 3 2 2 3 22 3 2 14 4 6

2 1 2 1
x

− + + +− + + +
= =

 
   

 
1

2 3 2 2 3 2 2 2
2

2 1 2
x

− + + +
= = =


 

2

2 3 2 2 3 2 4 3
2 3

2 1 2
x

− + − − −
= = = −


        2, 2 3S = − 

4)  

+     2          2 3−    −                                     x 

   +     0   −       0         +     ( )2 2 3 2 2 6x x+ − − 

, 2 3 2,S    = − −  +
    

5)( )2 3 2 2 6 0x x+ − − = 

)يمكن كتابتها على الشكل :  ) ( )
2

2 3 2 2 6 0x x+ − − = 

Xنضع :  x= : والمعادلة تصبح على الشكل 

( )2 2 3 2 2 6 0X X+ − − = 

حسب السؤال السابق : 
1 2X أو  =

2 2 3X = − 

يعني 
1 2x أو     =

2 2 3x = − 

نلاحظ أن المعادلة :
2 2 3x =  لأن الجذر دائما موجبليس لها حل  −

)ومنه   ) ( )
2 2

1 2x يعني    =
1 2x  ومنه   = 2S = 

:التالية ةالنظم حل في  :25 تمرين
4 10

5 2 19

x y

x y

+ =

− + = −

     

 طريقة التعويضباستعمال 

 في المعادلة الأولى مثلا  y نبحث عنالجواب :

4 10x y+ 10يعني  = 4y x= − 

 في المعادلة الثانية             بقيمتها  yونعوض 

5 2 19x y− + = )يعني − )5 2 10 4 19x x− + − = − 

5يعني  8 19 20x x− − =− 13يعني − 39x− = 3xيعني − = 

10في المعادلة    3ب  xونعوض 4y x= 2yفنجد  − = − 

) :و منه ) 3, 2S = − 

:التالية ةالنظم حل في  :26 تمرين
4 10

5 2 19

x y

x y

+ =

− + = −

     

 التأليفة الخطية   طريقةباستعمال 

)الجواب :نضرب المعادلة الأولى في العددالجواب : فنحصل  −2(

 على :

 8 2 20

5 2 19

x y

x y

− − = −

− + = −

 وبجمع المعادلتين طرف لطرف نجد: 

8 2 5 2 20 19x y x y− − − + = − 13يعني − 39x− = 3xيعني − = 

4في المعادلة    3ب  xونعوض 10x y+ 2yفنجد  = = − 

) :منهو  ) 3, 2S = − 

: التالية  ةالنظم حل في  :27 تمرين

( )
2 4

1
4 2

x y

x y

+ =

− + =

 طريقة المحددةباستعمال    
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 طريقة المحددة: الجواب : 

1( هي: 1محددة النظمة ) 2
6 0

1 4
 = = 

−
و منه النظمة تقبل حلا 

 وحيدا:

هو

4 2

2 4 12
2

6
x = = =


و 

1 4

1 2 6
1

6
y

−
= = =


) :هو من  ) 2,1S =  

 باستعمال طريقة مناسبة  :28 تمرين

 :التالية  اتالنظم حل في 

 1)
2 1

2 4 2

x y

x y

− =

− + = −

      2 )
3 4 2

4 1

3 3

x y

x y

− =


− + = −


  

 3)( ) ( )

( ) ( )

5 3 2 1 0

2 1 5 3 1

x y

x y

 − + − =



+ + + =


   4  )   
2 2

11

44

x y

x y

+ =


− =
                                           

(محددة النظمة هي: 1أجوبة :
1 2

0
2 4

−
 = =

−
  

2 1

2 4 2

x y

x y

− =

− + = −


( )

2 1

2 2 2

x y

x y

− =

− − = −


2 1

2 1

x y

x y

− =


− =
 

2 1x y− =2 1y x− = −
1 1

2 2
y x= − + 

)ومنه النظمة )S الحلولاذن : لها عدد لا منته من 

1 1
; /
2 2

S x x x
  

= −   
  

 

2)
3 4 2

4 1

3 3

x y

x y

− =


− + = −



3 4 2

3 4 1

x y

x y

− =


− =

 -3بضرب المعادلة الثانية في 

Sوهذا غير ممكن ومنه = 

3)( ) ( )

( ) ( )

5 3 2 1 0

2 1 5 3 1

x y

x y

 − + − =



+ + + =


 

محددة النظمة  هي:  

( )( ) ( )( )
5 3 2 1

5 3 5 3 2 1 2 1
2 1 5 3

− −
 = = − + − + −

+ +

 

( ) ( )( ) ( ) ( )( )
2 2 2 2

5 3 2 1 = − − )اذن  − ) ( )5 3 2 1 1 0 = − − − =  

 و منه النظمة تقبل حلا وحيدا:

)هو )
0 2 1

2 11 5 3
2 1 1 2

1
x

−

− −+
= = = − + = −


  

)و )
5 3 0

5 32 1 1
5 3 3 5

1
y

−

− −+
= = = − + = −


  

) :و منه ) 1 2, 3 5S = − − 

4  )   
2 2

11

44

x y

x y

+ =


− =
   

( )( )

11

44

x y

x y x y

+ =


+ − =

  

 
( )

11

11 44

x y

x y

+ =


− =

 
11

4

x y

x y

+ =


− =

 

 وبجمع المعادلتين طرف لطرف نجد:
 

11 4x y x y+ + − = 2يعني + 15x يعني =
15

2
x = 

ب  xونعوض
15

2
11xفي المعادلة     y+ فنجد =

15
11

2
y+ =

 

أي 
7

2
y 15 :و منه  = 7

,
2 2

S
  

=   
  

 

: التالية  ةالنظم حل في  (1 :29 تمرين

7 3 4

4 5 2

x y

x y

− − =


+ = −
  

:    التالية  استنتج حلول النظمة( 2

7 3
4

4 5
2

x y

x y

−
− =



 + = −


  

( هي: 1( محددة النظمة )1: أجوبة
7 3

35 12 23 0
4 5

− −
 = = − + = −  

 و منه النظمة تقبل حلا وحيدا:

هو

4 3

2 5 14

23
x

−

−
= = −


و 

7 4

4 2 2

23
y

−

−
= = −


14 :نهوم  2

,
23 23

S
  

= − −  
  

 

0x( لكي تكون للنظمة معنى يجب أن يكون لدينا : 2   0وy  

7 3
4

4 5
2

x y

x y

−
− =



 + = −


 
1 1

7 3 4

1 1
4 5 2

x y

x y


− − =


 + = −


1نضع:  
X

x
1و =

Y
y

= 

0x 
و

0y 
  

فنحصل على النظمة التالية :
7 3 4

4 5 2

X Y

X Y

− − =


+ = −
  

14وسبق أن قمنا بحل هذه النظمة :

23
X = 2و −

23
Y = − 

1:و منه  14

23x
= 1و − 2

23y
= 23يعني:  −

14
x = 23و −

2
y = −   

23 :و بالتالي 23
,

14 2
S

  
= − −  

  

 

 :    التالية  ةالنظم حل في :30 تمرين

5 3
4

1 2

2 1
1

1 2

x y

x y


+ = − −


− + =

 − −

      

1نضع: أجوبة :

1
X

x
=

−
1و 

2
Y

y
=

−
 

1x 
و

1y  

فنحصل على النظمة التالية :
5 3 4

2 1

X Y

X Y

+ =

− + =

  

1ونقوم  بحل هذه النظمة ونجد :

11
X 13و =

11
Y = 

1:و منه  1

1 11x
=

−
1و  13

2 11y
=

−
  

1يعني:  11x− 11و =
2

13
y − 12xيعني:  = 37و =

13
y =   

37 :و بالتالي
12,

13
S

  
=   

  
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:   التالية  ةالنظم حل في  :31 تمرين 

2 6

3 5 17

x y

x y

 + =

− + =

  

Xنضع: أجوبة : x= وY y= 

فنحصل على النظمة التالية :
2 6

3 5 17

X Y

X Y

+ =

− + =

  

1Xونقوم  بحل هذه النظمة ونجد : 4Yو = = 

1x:و منه  4yو = )يعني: = ) ( )
2 2

1x )و = )
2

24y = 

1xيعني: 16yو = ) :و بالتالي= ) 1,16S = 

:    التالية  ةالنظم حل في :32 تمرين

2 2

2 2

2 5 1

4 3 15

x y

x y

 − =


+ =

  

2Xنضع: أجوبة : x= 2وY y= 

فنحصل على النظمة التالية :
2 5 1

4 3 15

X Y

X Y

− =


+ =
  

3Xونقوم  بحل هذه النظمة ونجد : 1Yو = = 

2:و منه  3x 2و = 4y = 

3xيعني:  3xاو = = 1yو : − 1yاو = = −  

3xيعني:  3xاو = = 1yو : − 1yاو = = −  

) :و بالتالي ) ( ) ( ) ( ) 3,1 , 3, 1 , 3,1 , 3, 1S = − − − − 

 : التالية  ةالنظم حل في  :33 تمرين

   
( ) ( )

( ) ( )

2 2

2 2

3 1 5 4 3

2 3 1 3 5 4 4

x x y x

x x y x

 − + + − + = −


− + − − + =

  

نضع: و أجوبة :
2 3 1X x x= − 2و     + 5 4Y y x= − + 

ة :فنحصل على النظمة التالي
3

2 3 4

X Y

X Y

+ = −


− =
  

1Xونقوم  بحل هذه النظمة ونجد : = 2Yو − = − 

:و منه 
2 3 1 1x x− + = 2و − 5 4 2y x− + = − 

يعني: 
2 3 2 0x x− + 2و = 5 6 0y x− + =  

نحل المعادلة :
2 3 2 0x x− +  باستعمال المميز فنجد : =

     ( ) ( )
22 4 3 4 1 2 1 0b ac = − = − −   =  

 فان هذه المعادلة تقبل حلين هما:  0بما أن

( )
1

3 1
2

2 1
x

− − +
= =


)و    )

2

3 1 3

2 1 2
x

− − −
= =


 

2نحل المعادلة : 5 6 0y x− +  باستعمال المميز فنجد : =

     ( )
22 4 5 4 1 6 1 0b ac = − = − −   =  

 فان هذه المعادلة تقبل حلين هما:  0بما أن

( )
1

5 1
3

2 1
y

− − +
= =


و   

( )
2

5 1
2

2 1
y

− − −
= =


   

) :و بالتالي ) ( ) ( ) ( ) 1,3 , 1,2 , 2,3 , 2,2S = 

فيحل مبيانيا  :34تمرين 
2

 التالية:      المتراجحة

2 2 0x y− −  

 

 

)رسم أولا المستقيم ن:جوابال )D 2الذي معادلته 2 0x y− − = 

0xاذا كانت  2فان   = 0 2 0y − − 2yأي  = = − 

1xاذا كانت   2فان   = 1 2 0y − − 0yأي  = = 

)اذن المستقيم   يمر من النقطتين   )0; 2A )و  − )1;0B 

بالنسبة للنقطة   
( )0;0O

 2 0 0 2 0 − −  يحقق المتراجحة

لى نصف ومنه حلول المتراجحة مجموعة أزواج النقط التي تنتمي ا

)المستوى المحدد بالمستقيم  )D    والذي يضم النقطة
( )0;0O

 

 

فيحل مبيانيا  :35 تمرين
2

 التالية:      المتراجحة

3 0x y− −  

 :الجواب

)تقيم رسم أولا المسن )D 3الذي معادلته 0x y− − = 

0xاذا كانت  0فان   = 3 0y− − 3yأي  = = − 

1xاذا كانت   1فان   = 3 0y− − 2yأي  = = − 

)اذن المستقيم   يمر من النقطتين   )0; 3A )و  − )1; 2B − 

O

P
1

2 3 4 5 6 7 8 9-1-2-3-4-5-6-7-8

2

3

4

5

-1

-2

-3

-4

-5

-6

0 1

1

x

y

 

بالنسبة للنقطة  
( )0;0O

 0 0 3 0− −   تحقق المتراجحة لا

مجموعة أزواج النقط التي تنتمي الى هي ومنه حلول المتراجحة 

)وى المحدد بالمستقيم  نصف المست )D   ضم النقطة لا يوالذي

( )0;0O
 

 

 

 

P
1

2 3 4 5 6 7 8 9-1-2-3-4-5-6-7-8

2

3

4

5

-1

-2

-3

-4

-5

-6

0 1

1

x

y

O

( )D
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فيحل مبيانيا  :36 تمرين 
2

 التالية:      المتراجحة

2 0x y−  

 :الجواب

)رسم أولا المستقيم ن )D 2معادلته الذي 0x y− = 

0xاذا كانت  0yفان   = = 

1xاذا كانت   2yفان   = = 

)اذن المستقيم   يمر من النقطتين   )1;2A  و( )0;0O 

)نأخد نقطة أخرى عشوائيا مثلا  )1;1B 

2لدينا  1 1 0 −   1يعني 0  ومنه احداثيات( )1;1B  لا

 تحقق المتراجحة
ومنه حلول المتراجحة هي مجموعة أزواج النقط التي تنتمي الى  

)حدد بالمستقيم  نصف المستوى الم )D   والذي لا يضم النقطة

( )1;1B 

D

P
1

2 3 4 5 6 7 8-1-2-3-4-5-6-7-8

2

3

4

5

-1

-2

-3

-4

-5

-6

0 1

1

x

y

 
 

فيحل مبيانيا  :37 تمرين
2

 التالية:      المتراجحة

3 2 2 2 1x y x y+  + − 

3:الجواب 2 2 2 1x y x y+  + تعني  −

3 2 2 2 1 0x x y y− + − +  1تعني 0x+  

)رسم أولا المستقيم ن )D 1الذي معادلته 0x+ = 

1 0x+ 1xتعني = = − 

نأخد نقطة أخرى عشوائيا مثلا 
( )0;0O

 

0لدينا  1 0+   1يعني 0  ومنه احداثيات
( )0;0O

تحقق لا  

 المتراجحة
ومنه حلول المتراجحة هي مجموعة أزواج النقط التي تنتمي الى  

)نصف المستوى المحدد بالمستقيم   )D   والذي لا يضم النقطة

( )0;0O 

(D)

P
1

2 3 4 5 6 7 8-1-2-3-4-5-6-7-8

2

3

4

5

-1

-2

-3

-4

-5

-6

0 1

1

x

y

 
 حل مبيانيا النظمة التالية:     :38 تمرين

      ( )1

1 0

2 2 0

x y
S

x y

+ − 

− + + 

 نرسم أولآ المستقيمات التالية : الجواب : 

1 0; 2 2 0x y x y+ − = − + + = 

 وبعد ذالك يجب الحصول على الشكل التالي وهو الحل المبياني:

 

 
 

 حل مبيانيا النظمة التالية:      :39 تمرين

      ( )

2 3 0

5 0

4

x y

S x y

x

+ − 

− + + 
 

 

 نرسم أولآ المستقيمات التالية : الجواب :

2 3 0; 5 0; 4x y x y x+ − = − + + = = 

 وبعد ذالك يجب الحصول على الشكل التالي وهو الحل المبياني:
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 أحسب طول عرض مستطيل اذا علمت أن طوله يزيد : 40تمرين 

  2cm عن عرضه ب 

مساحته تساويوأن 
215cm   

 :الجواب

 
 ومنه مساحته هي : +2xاذن طوله هو :  وعرض مستطيل xليكن  

( )2 15S x x= + =   
 ومنه  نحصل عن معادلة من الدرجة الثانية :

 
2 2 15 0x x+ − =   :  1a 15cو   = = 2bو  − = 

( ) ( )
22 4 2 4 1 15 64 0b ac = − = −   − =  

 فان هذه المعادلة تقبل حلين هما:  0بما أن

1
2

b
x

a

− + 
و   =

2
2

b
x

a

− − 
= 

1

2 8
3

2 1
x

− +
= =


و    

2

2 8
5 0

2 1
x

− −
= = − 


 

 ومنه:بما أن عرض مستطيل لا يمكن أن يكون سالبا :

3xنأخذ    =
:  وبالتالي طوله هو  

 

 

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

« c’est en forgeant que l’on devient forgeron » dit un 

proverbe. 

c’est en s’entraînant régulièrement aux calculs et 

exercices que l’on devient un mathématicien 

 

5cm
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